EAHO NPUNOXEHUE HA MYNTUNNTUKATUBHATA UHAOYKLUUA B
CbBPEMEHHATA APUTMETUKA

PymaHa Hectoposa, rp.Bpaua

Mpepnara ce eaHa NnpucnocobeHa 3a y4MANLLHKUA Kypc No maTtemaTtrka (YKM)

TeopeTnyHa pa3paboTka Ha TemaTa: Teopema Ha Pepma n ob60bweHneTo U oOT

Onnep. W3nokeHMETO ce OCHOBaBa Ha MeToAUTE Mb/IHA WHAYKUMUA W

MYNTUNANKATUBHA MHAYKUMA. TemaTa € noaxoasiwia 3a M3BbHK/AAcHa paboTta no
matemaTuka B IX n X knac Ha COY.

1. CbWHOCT Ha MeToANTE HA MHAYKUMATA. LLUIMPOKO n3BecTteH meTos, 3a AOKa3BaHe

Ha TBbpAEeHUNA 3a ECTECTBEHUTE YNC/1A € Mb/IHATA MaTeéMATUYECKA MHAOYKLUUA.
CbLHOCTTA HA TO3M METOo/A € CneAHaTa: 3a Aa A0KaXKem BEPHOCTTaA Ha €AHO
TBbpaAeHUNE Hn 3a BCAKO eCcTectBeHO 4umcao n, AOCTaTb4HO € [Aa YCTaHOBUM
BEPHOCTTA Ha TBbPAEHUNETO Hl 3d n= l( A0Ka3aTe/ZICTBOTO MOXKeE Aa 3arno4vyHe n oT
Apyra Ha4yasiHa CTOMHOCT 3a n) M 4ye BUHAlKU, KOrato 3a HAKOE n €& BAPHO

TBbpAEHUNETO Hn, TO BAPHO e Cbl,o TBbpAeHneTo H 3a CnenBaloTo eCTeCTBEHO

n+1
ynucno n+1. B ocHoBaTa Ha TO3U meTon nexn egHa OT akCMoOMUTE Ha [MeaHo (T.Hap.
NPUHUMN HA MaTemaTU4ecKkaTa UHAYKUUSA).

MNo— manko nonynAapeH e eauH Apyr meTon 3a AOKa3BaHe Ha Teopemu B

APUTMETUKATA— T.HAP. MYNTUN/TNKATUBHA UMHAOYKLINA:

HeKa no HAKaKbB Ha4YMH CMe AOCTUTHAAM A0 XMMoTesaTa:

BcaAKo ecTecTBEHO YMCNO, NO— rONAMO OT 1 npuTerKaBa CBOMCTBOTO P.

[loKkasaTencrsoTo U Ype3 MyATUNAMKATUBHA MHAYKUMS NPOTMYa No cnegHaTta
CXema:

1. [lokasBame, 4e BCMYKM NPOCTM YMUC/a NPUTENKABAT CBOMCTBOTO P.

2. Npuemame, Yye eCTeCTBEHOTO YNC/IO M NPUTEKABaA CBOMCTBOTO P.

3. [loKkasBame C NOMOLLTA Ha TOBa AOMNYCKaHe, Ye YUCA0TO m.p UMa
CbLLLOTO CBOMCTBO P, KOraTto p € NpoM3BO/IHO NPOCTO Yncno. C ToBa BEPHOCTTA Ha
XuMnoTesaTa e ycTaHOBeHa. TA ce onupa Ha cieaHaTa OCHOBHA Teopema Ha
apuTMeTUKaTa: BcaAKo ecTecTBEHO YMCNO0 N, NO— FOIAMO OT 1, MOXKe Aa Ce Pa3NoXKu
Ha npou3BeneHMe OT KpaeH 6pPoi MPOCTU MHOXMUTENW NO e4UMHCTBEH HAYMH C

TOYHOCT A0 peda Ha MHOXUTenute, T.€ n=p.py%.. &, KbAeto p;, P,,..., Py Ca

Pa3/IMYHN NPOCTU YUCNA, @ &y, dy,...,X, CA ECTECTBEHM Yucaa (T.Hap. KAHOHMYHO
pasfnaraHe Ha n).



MynTMnaMKkaTMBHaTa WMHAYKUMA € JIeCHO AO0CTbMHA M 6bp30 yCBOMMA,
nopagm cXoAcTBOTO C YeCTo ynoTpebaBaHaTa Nb/HAa MaTeMaTUYeCKa MHAYKUMA.

B HacTtoswaTta paboTa uwe AoKakem eaHa Teopema Ha Ounnep upes
MYNTUNANKATUMBHA MHAYKUMA. TOBa [0Ka3aTeNACTBO 33 pas3/iMKa OT APYyrute He
n3ncKkBa 0H6CTOMHO NO3HABaHe Ha CbBPeMEHHaTa apuUTMETUKA U npeanosara camo
3HAHMA OT AeNMMOCT Ha YMCNaTa U YNC/IOBU CPABHEHMUA.

2. ENHO CBOMCTBO Ha KNacoBEeTe OT YMca No Moyl m . Heka m e ecTecTBEHO YMCNo

no—ronamo ot 1.
OnpepeneHne 1. MHOXeCTBOTO OT €4HO LANO YNCAO U BCUYKM CPAaBHUMU C HEro

Lean 4nmcaa no moayan m ce Hapumya Knac ot 4mcsaa no moaysa m. Cp,pyrm AYMU, Knac
OoT 4Ymciaa no moayn m ce Hapnda MHOXeCTBOTO OT BCUYKU LLE/TN YUC/1a, KOUTO AaBaT
€aANH N Cbll OTCTATbK MNpun AeneHne Ha m.

OnpepaeneHue 2. MNpeactasuten Ha gageH Kaac OT YMcaa No MoAyn m ce Hapuya

NPOM3BOJIHO B3ETO YMCNO OT CbLUMA KNAC OT Yncna No moayn m.

KnacoBeTte oT uncna no moayn m ca m Ha 6poit (Tbi KaTo CbluecTByBaT
TOYHO m Ha 6bpoi HecpaBHMMM NO MOAYN M YMC/A U BCAKO APYro LSO YUCNO €
CPAaBHMMO MO MOAY/NT M C e4HO OT Te3M YMC/a— TakMBA HaNpMmep ca YucnaTta
0,1,2,....,m-1). N36upaikn no eanH npeactaButTen oT Bb3MOXKHUTE m Ha GpoW
KNacoBe OT Yncana No mogya m, Wwe noay4Ynmm eHa cucTema NnpeacTaBuTeIn Ha Te3n
Knacose OT uncna no moayn m. TakaBa cuctema npeacTtaBuTeIn Ha KnacoseTte OT
yucna no moayn m obpasysatumcnarta 0,1,2,...m-1.

Ho aKo aBe uncna a u b ca cpaBHUMM NOMeENKAY CUM MO Moayn m, TO Hal—
ronemumaT obul aennTen Ha a U m CbBNaAA C Hal— ronemunAaT obuw, genmtTe Ha b n
m, T. aKo a=b(modm), TO (a,m) = (b,m) (nmame a=b(modm)
< m/(a—b) < a—b=mqg=BCeKn obW, AeNNTEN HA @ U M AeNN b 1 B TaKbB Cayyam
e obw, aenntenHa b n m m BCcekn obu, gennten Ha b U m aenn a 1 B TakbB CAyYal
e obw, genuten Ha a U m = (a,m) = (b,m)).

CbrnacHo ToBa CBOMCTBO Ha CPAaBHMMKUTE NO MOAY M YMC/1a M onpeaeneHne
1, chepga nsBoga: Bcuukm ymcna ot AageH Knac no mogyn m uMmaT egHaKbB Han—
ronsm obuw, genmutenc m.

3. EaHa Teopema Ha Pepma. Cnes ropHUTE NOACHEHMA MOXe Aa ce dopmynpa u

AOKaxe cneaHarta TeopeN\a Ha CDepN\a. AKoO NPOCTOTO YHUC/NIO p HE Aenn UAanoTo



YMCNO a, TO BAPHO e cpaBHeHneToa’ ™ =1(modp),T.e aKo p € NPOCTO, a€Z U p He
penn a, To a”* =1(modp). (Popmynmposka 1)

Teopemata Ha Pepma ce M3Ka3Ba YECTO U TaKa:

3a BCAKO MPOCTO YMCNO p W 3a MPOU3BOJIHO LANO YMCNO a € BAPHO
cpaBHeHueto a’ =a(modp),T.e a’ =a(modp) 3a VaeZ W p- NPOCTO YMUC/O.
(PopmynuposkKa 2)

[lencTBUTENHO, aKO p € MPOCTO YNCN0, a€Z U p He Aenn a, To a’* =1(modp),
cbrnacHo ¢opmynmposka 1. OcseH ToBa o4yeBngHO a=a(modp). YmHO)KaBame
NMOYNIEHHO Te3M ABe CpaBHeHUA M nonyd4aBame a’ =a(mod p).

AKO p e npocTouncno, acZ u p/a,To p/(a” —a) < a’ =a(modp).
MoaxopAwo [o0Ka3aTencTBO Ha TeopemaTa Ha Pepma (PopmynumpoBKa 2) e
cnepHoTo:

MbpBO e AOKA)KemM Ype3 Nb/iHa MHAYKLMA BEPHOCTTA Ha TeopemaTta 3a
BCAKO ac N (N e MHOXecTBOTO Ha eCTeCTBEHUTE YMcAa).

Teopemara e BApHaA 3a uncnoTto a=1.

[a ponycHem, 4ye TeopemaTta € BApPHA 33 eCTECTBEHOTO uyucao a>1, T.e
a’ =a(modp).

CbrnacHo ¢opmynata 3a pas3BuTme Ha HloToHOB BUHOM MMame

o _[PY,p Pl .ot [P, e p p
(1) (a+1) _(OJ.a +(1}a +(2}a + o +(p_1}a+(p}l,KbAeTO

(p]:[szlm(p]:p-(p—l).(p—Z) ...... (p—k+1)ez'
0 p k 1.2....k

k < p), chepgoBaTeniHO p/(lf].

CbrnacHo (1) n HanpaBeHWs U3BOA, NOJly4aBame, Ye e BAPHO
(2) @+’ = (ap +1)(mod p). Mo gonyckaHe nmame, Yye (3)a® =a(modp).



Cbbupame nouneHHo (2) u (3) n nonyyasame (a+1)" =(a+1)(modp), T. e
TeopemaTta e BAPHa 3a C/1e4BalW0TO eCcTeCTBEHO YNCNO a+1- € TOBA € AOKa3aHa
BEPHOCTTA Ha TeopemMaTa 3a BCAKO eCTeCTBEHO Yncno a. 3a a=0 TeopemaTa e CbL0
BAPHA.

LLle noKa*kem BepHOCTTa U 33 LLeIn OTpULaTeENHM Yncna.

Heka npocTtoTto uncno p =2. [la nposBepum BAPHO N e, ye (-a)’ =-a(mod2),
T.€ 2 nenu nm cbopa a’ +a=a(a+1). OT ABe nocnesoBaTeIHN LLeIN YACAa €HOTO
BMHArM e 4eTHo, 3atoBa 2/a(a+1).

Heka npocToTo Uncno p=2(T. € p e HeYyeTHo 4mcno). [la npoBepmm BAPHO
mm e, ye (-a)’ =-a(modp). Umame (-a)’ =-a” =—(a’)=-(a)(modp), Tbi KaTo
TeopemarTa e BApHa 3a a >0 1 cnegosaTtenHo (—a)” =-a(modp).

C ToBa TeopemaTa € A0OKa3aHa 3a VaeZ.

4.MvichoBa pyHKUMA Ha Onnep U HAKOM HEMHU CBOMCTBA. Heka Cc ¢(m) 03Ha4ymMm

6p0os Ha BCUYKM €CTECTBEHM YNC/IA, KOUTO HE HaAMMHABAT m U ca B3aMMHO NPOCTU
c m. NMpuemame, Ye ¢(1)=1 U NO TO3N HaUUH PYyHKUMATA ¢(m) e AePuHMpaHa 3a

BCAKO €CTEeCTBEHO YMCNO m. Ta3m PyHKUMA e T. Hap. YucnoBa GyHKUMA Ha Onnep

WA NUHOMKATOP Ha eCcTecTBeHOTO Yncio m. OBMKHOBEHO ce OTAEeNA BHUMAHUE Ha
npecmATaHe Ha WMHAMKATOpa Ha eCcTeCcTBEHOTO YMUC/I0 m Mpu CTeneH Ha NPoCTo
ymcno. BapHo e cnegHoTO

TebpaeHuel. AKO ecTecTBEHOTO Yncno m= p*, kbaeto AN, p- NPOCTO YNCNO, TO

(o(pa): pl _ p/l—l.
[oka3saTencrso. [la 3anuwem ectecteeHmTe yncna ot 1 go p* B peguuata
(4) 1,23,y Proeens 2Ps 0oy 3Py ey (P=1).0y ey P%ees P2y PP PP =P [a

npecmeTHem 6pOA Ha ecTecTBEHUTE YMCaa OT peamuaTa (4), KOMTo He ca B3aMMHO
npoctn c p’. Takuea caumcnata p,2p,3p,...., p°,..., p**.p-T03m 6porie p**.Torasa
A
olp)=p"-p
B3aMMHO NpocTn ¢ p”.

A A-1

, KOeTo e B6poAT Ha ecTecTBeHWTE uYmMcna no— Mankm oT p* u

CﬂeQ,CTBMeZ AKO eCTecTBEHOTO 4MC/Oo m=p, KbAeto p € npocto Y4Yumcno, TO

go(p): p-1. Nony4yasa ce OT rOPHOTO TBbPAEHME nNpn A =1.



TebpaeHue 2. AKO a M b ca B3aMMHO NnpoCcTn ecTtectBeHn 4Yuncna, BAPHO €

paseHcTBOTO p(ab)=p(a)g(b), T.e ako a,be N u (a,b) =1, To p(ab)=p(a)ep(b) (T.Hap.
MYNTUMIMKATUBHO CBOMCTBO Ha uncnosata GpyHKLmA Ha Oiinep)
[okasatescrso. [la 3anuwem ecrectseHuTe yncna ot 1 4o ab B crbnbose u pegose

no cheaHnAa Ha4unH:

1, 2, . K, . a,
a+l, a+2, oy a+Kk, oy 2.3;
(5) 2a+1, 2a+2, .. 2a+k, .. 3.a;
. . . . . (b-1).a;
(b-Da+1, (b-a+2, .. (b-Da+k, .. (b-la+a=ba.

EAHO YnCo e B3aMMHO NPOCTO C Npon3sseaeHneTo ab Torasa n camo Torasa, Korato
TO e NOOTAeNHO B3aMMHO NPOCTO C a M C b. 3a ga npecmeTHem go(a.b), we
npecmeTHeM 4Ymncnata oT (5), B3aMMHO NPOCTM KaKTO C a, Taka U ¢ b. Yncnata Ha
NPOM3BOIEH CTbNO NpPUHAZNEXAT HAa eaMH M CblM Knac No MOAyAN a, 3aToBa Te
MMaT C a e4HaKbB Hal— ronam obuy genuTen, B 4aCTHOCT, aKO NOHe e4HO OT TAX e
B3aMMHO NMPOCTO C a, TO M OCTaHa/AUTe Yncna oT cTbaba ca B3aMMHO NpocTu c a. B
NbpBUA pes OT YnC/a MMa (p(a) Ha O6pol ecTecTBeHM YMcaa, NO— MAJIKM OT a U
B3auMHO npoctu ¢ a. ChegosaTenHo Mma (p(a) Ha 6poi cTbnba OT B3AaMMHO NPOCTH
C a yncna. Bcekn ctbnb e eaHa cMctema NnpeacTaBUTENIN HA K1AaCOBETE OT YMCAa NO
mozayn b, 3awoTo ce cbctom OT b Ha 6pon HecpaBHUMM NO moayn b umcna (ako
AOMNYCHEM, Ye CbLLecTByBaT CPABHUMM MO MOAYA b uyMcna OT CTbnba, e CTUTHEM
[0 npoTusopeymne). B nocneaHua ctonb nmame (o(b) Ha Bpoi ecTecTBEHM YmnCAa,
B3aMMHO npoctm c b, TbM Kato no ycnoBme (b,a)=1.nm TOraea
(b,i.a)=(b,i)(i=L2, ..... ,b). BbB BCEKM CTbAb MMa CblLUO qo(b) Ha Bpoi ecTecTBEHMU
4yucna B3aMMHO NPOCTU € b, Tbn KaTO Ha NPOU3BOJIHO YMCNO OT NocaegHUA CTbAb
MOXKeM Aa CbNoCTaBMM YUCNOTO— NPeaCcTaBMTEN HA CbLUMA KNac No moayn b ot Kom
Aa e apyr ctbab, a uncnata oT eAmH U CbLUM Knac no mogyn b umar ¢ b egHakbB
Haii— ronam obuw aenuten. CnegosatenHo, MMa ¢(a) Ha 6poi cTbaboBe OT B3aMMHO
NPOCTU C & YMCNA U BbB BCEKU OT TAX UMa NO go(b) Ha 6poi YMcna B3aMMHO NPOCTU

c b um gpla)pb) e 6poaT Ha B3aumHO mpocTute uncna ¢ ab ot (5). ETo 3awo
p(ab)=pla)plb).



Teopema Ha Onnep. AKoae LuAN0 YHNCNO, B3aMMHO MPOCTO C eCTECTBEHOTO YWHUC/IO n,

TOo BAPHO e cpaBHeHneto a”™ =1(modn), T.e acZ, neN M (an)=1, TO
a’™ =1(modn).

[ oKa3aTencTso. CDOpMYI'IM pame Xurnote3aTta.

BCAKO ecTecTBEHO HYMCAO n B3aMMHO MPOCTO C UANOTO YMCAO a MpuTerkasa
csomicteoTo a’™ =1(modn).
3a A0Ka3aTencTBOTO U LLe M3noA3BaMe MyATUNAMKATMBHATa MHAYKUMA. Mmame:

1. BCMYKM NPOCTM YMCNa p B3aMMHO NPOCTU C LANOTO YUCNO a NpuUTeXKasaTt
ceorcteoto a”” =1(modp), 3awoto ¢(p)=p-1 (cneactemne) n a’* =1(modp),
CbrnacHo Teopemata Ha ®Pepma (Tbii KaTo yCI0BMETO (p,a) =1 € eKBUBANEHTHO Ha
YC/IOBMETO p He aenu a);

2. Mpuemame, Ye ecTeCTBEHOTO YMCNO M B3aMMHO MPOCTO C LANOTO YMUCAO a
nputexasa csoicteoTo a’™ =1(modm);

3. e goKa)kem, Ye ecTecTBEHOTO YMCAO0 M.p, KOETO e B3aMMHO MPOCTO C
LANOTO YMCNo a (Tbi KaTo m e B3aMMHO MPOCTO C a; p e B3aMMHO NPOCTO C a)
npuTe)kasa ceoicTeoTo a’™” =1(modm.p), KOorato p e NPOU3BOIHO NPOCTO YMCAO.

Mbpsu caydait: (m, p)=1,T. e p He geam m.Torasa g(m.p)=p(m)e(p), cnopes
TBbpAEHMe 2. CneposaTtenHo a’™? =g = (37M)2(P =12(" =1(modm) cbraacHo
2. Ho crnopeg, 1 a?™P =g?Me) = (g7M)e(m =12(M = 1(mod p). OT a’™" =1(modm),
a’™P =1(modp) u (m,p)=1 cnegsa a’™” =1(modm.p) (CbrNacHO eAHO OCHOBHO
CBOMCTBO Ha YNCNOBUTE CPABHEHMA).

Bropu cayuait: (m,p) #1< p/m. MoHexe p/m,To m=p*.m, KbAeTO p He

m,)=(p**).p(m,) = (p** = p*).p(m,)

nenu m, n A>1. Cnegosatento o(pm)=g(p**.

=p(p* —p*)e(m) = po(p*) (M) = po(m).

Torasa aw(m-p) 1= ap«p(m) 1= ap-w(m) _a(p(m) + a(p(m) 1=
= 2™ (2P Do _1) 4 (o™ _1) = aw(m).[(aqo(m))p—l _1p—1]+ @”™ 1) =
— 2™ (a2 _1)_[(aw(m))p—2 +(@%MyP 4 1 aom +1] +(@%™ 1) =

= @™ —1){a’™ [(a"™)*? + (@"™)P° + .. +a"™ +1]+ = AB.

Osnaueno c A Osnaueno ¢ B

Mo— HaTaTbK UMame A =0(modm) (cbrnacHo 2) < m/A.

Or  a’™ =1(modm) n p/m=a”™ =1(modp) =



B=1(Q1+1+..+4)+1=1(p-1)+1=p=0(modp) < p/B
%,—/

p—-leounuyu

OTm/Awu p/B=m.p/AB < AB=0(modm.p) < a*™” =1(modm.p).
M B ABaTa Bb3MOXHM Cayyan gokasaxme, ye a”™P =1(modm.p). C ToBa TeopemaTa
Ha Oinep e AOKa3aHa.

Jloka3BaHeTo Ha TeopemaTa Ha ®epma n Teopemata Ha Oinep ¢ NpPocTu
cpefcTBa e HeobxoAMMO M MOJIe3HO, 3alloTO Te Ca OCHOBHM Teopemu B
apUTMeTMKaTa M Ypes TAX ce peluaBaT MHOMO TEOPETUYHM M NPAKTUYHM 33434M.
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